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Стаття розглядає концептуальні
підходи до фізичного виховання в
умовах Нової української школи, ак-
центуючи увагу на важливості інтег-
рації фізичної активності з іншими
навчальними дисциплінами та пер-
соналізації підходу до учнів. Вона
висвітлює основні напрями рефор-
мування фізкультурної освіти, зокре-
ма, упровадження інноваційних ме-
тодів, адаптацію для учнів з фізични-
ми обмеженнями та розвиток соц-
іальних і моральних якостей через
командну діяльність. Автори наголо-
шують на значенні здоров'язбережен-
ня, мотивації до фізичної активності
та підтримки здорового способу жит-
тя в освітньому процесі.

Ключові слова: Нова українська
школа, учителі, учні, фізичне вихо-
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Summary. The article examines
conceptual approaches to physical
education in the context of the New
Ukrainian School, focusing on the
importance of integrating physical
activity with other academic disciplines
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and personalizing the approach to
students. It highlights the main areas
of reforming physical education,
including the introduction of
innovative methods, adaptation for
students with physical disabilities, and
the development of social and moral
qualities through teamwork. The
authors also emphasize the importance
of health protection, motivation for
physical activity and support for a
healthy lifestyle in the educational
process.

Key words: New Ukrainian School,
teachers, students, physical education,
physical culture.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. У сучасних умовах,
коли країна переживає складні соц-
іальні та економічні виклики, а також
активно працює над зміцненням
власної державності, питання ефек-
тивності фізичного виховання набу-
ває особливої важливості. Це стає не-
обхідним не лише для підтримки здо-
ров'я нації, але й розвитку мораль-
них і соціальних цінностей у молодо-
го покоління. Особливо важливо при-

діляти увагу фізичному вихованню
дітей і молоді, оскільки саме в цей
період закладаються основи їхнього
фізичного здоров'я, рівня фізичної
активності та здатності до адаптації в
соціумі.

Ураховуючи вимоги сьогодення
та виклики XXI століття, фізичне ви-
ховання має не лише розвивати
фізичні якості учнів, а й сприяти фор-
муванню моральних орієнтирів, роз-
витку соціальних навичок і здатності
до ефективної взаємодії з іншими.
Разом з фізичною підготовкою ос-
новним аспектом є виховання коман-
дного духу, співпраці та взаємної
підтримки, що необхідно для форму-
вання гармонійної особистості.

Аналіз досліджень і публікацій.
У вітчизняній науковій та методичній
літературі останнім часом активно
розглядається питання впроваджен-
ня освітніх реформ у сферу фізично-
го виховання учнів. Багато дослід-
жень, статей і монографій присвяче-
но аналізу і застосуванню новітніх
підходів до фізкультурної освітньої
галузі в контексті реформування за-
гальної освіти в Україні. Це свідчить



23ОСВІТНІ ОБРІЇ      № 1 (60), 2025

про важливість фізичного виховання
в сучасній освітній системі та не-
обхідність адаптації її до нових вимог,
зокрема в умовах Нової української
школи.

Проводиться вивчення ефектив-
ності нових методик, технологій та
моделей фізкультурної освіти, які
сприяють не лише розвитку фізичних
здібностей учнів, а і їхньому всебічно-
му розвитку, формуванню здорово-
го способу життя, моральних цінно-
стей, соціальних навичок і командної
роботи. Досліджується і вплив
освітніх змін на психофізичний стан
учнів, їхню мотивацію до фізичної
активності та загальний рівень фізич-
ного здоров'я. Результати праць ма-
ють важливе значення для вдоскона-
лення практики фізичного вихован-
ня в закладах освіти, оскільки дозво-
ляють інтегрувати новітні наукові здо-
бутки з досвідом минулих років, ство-
рюючи ефективні і результативні ме-
тоди навчання.

Так, системні висліди щодо особ-
ливостей фізичного виховання, фор-
мування ключових компетентностей
у фізичному вихованні учнів були
предметом вивчення Л. Гриневич
(2016); С. Моїсеєв, С. Потеряйко
(2019); Н. Москаленко, Н. Сороколіт,
І. Турчик (2020); М. Лук'янченко, Р.
Чопик (2021); Р. Шиян (2017); О. Ри-
мар, А. Соловей, О. Ханікянц, У.
Шевців, В. Матвіїв (2020); Б. Цюпак
(2020) та інші (Вахняк, 2022, с. 177).

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. У Концепції розвитку що-
денного спорту в освітніх закладах
визначено ключові напрями діяль-
ності, що реалізуються через впро-
вадження таких заходів:

• розроблення нових підходів до
проведення уроків з фізичної куль-
тури та занять з фізичного виховання
у закладах освіти всіх типів і форм
власності як органічної складової
здорового способу життя з урахуван-
ням інклюзивності для осіб з інвалід-
ністю;

• посилення відповідальності кер-
івників закладів освіти всіх типів і
форм власності для забезпечення на-
лежного рівня рухової активності;

• забезпечення постійного меди-
ко-педагогічного контролю за фізич-
ним станом здоров'я здобувачів осв-

іти в закладах освіти всіх типів і форм
власності (Концепція розвитку що-
денного спорту…).

У контексті Нової української
школи надзвичайно важливо, щоб
учителі фізичної культури не лише
застосовували сучасні методики і тех-
нології, але й орієнтувалися на бага-
тий досвід минулих поколінь. Так, ко-
рисно звертатися до здобутків украї-
нських науковців і педагогів початку
XX століття, котрі заклали основи
методичних принципів фізичного
виховання, що мають велике значен-
ня. Внесок цих фахівців у розробку
теоретичних і практичних аспектів
фізичного виховання не можна пе-
реоцінити. Він є важливим ресурсом
для сучасної освіти, оскільки дозво-
ляє поєднувати перевірені традиції з
новітніми підходами, створюючи та-
ким чином ефективну систему на-
вчання, яка відповідає вимогам сьо-
годення.

Концепція Нової української шко-
ли визначає основні напрями
фізкультурної освіти та встановлює
вимоги до досягнення результатив-
ності навчання учнів у галузі фізич-
ної культури. Вони передбачають
формування всебічно розвинених
особистостей, здатних до активної
участі у фізичній діяльності, відпові-
дальне ставлення до свого здоров'я.
Якщо конкретніше, то йдеться про:

• регулярне практикування фізич-
ної діяльності;

• демонстрування рухових умінь
і навичок з фізичної культури, вико-
ристання їх у різних життєвих ситуа-
ціях;

• вибір, створення і застосування
індивідуальних  фізкультурно-оздо-
ровчих програм для фізичного вдос-
коналення і здоров'я;

• розвиток здатності до самооці-
нювання свого фізичного стану;

• керування правилами чесної
гри, уміння боротись, вигравати та
програвати;

• усвідомлення значення фізичних
вправ для здоров'я, задоволення, гар-
тування характеру, самовираження і
соціальної взаємодії  (Спорт заради
розвитку…).

З педагогічної точки зору, сучас-
ний підхід до фізичного виховання
потребує глибшого аналізу та вдос-

коналення методологічних засад.
Традиційні моделі фізичного вихо-
вання, які часто орієнтуються лише
на виконання фізичних вправ і участь
у спортивних іграх, не відповідають
повною мірою вимогам сучасної ос-
віти. Сьогоднішні виклики вимагають
більш комплексного підходу, який би
інтегрував знання з різних дисциплін,
щоб не лише розвивати фізичні
якості учнів, а й сприяти їхньому все-
бічному розвитку. Ось чому важли-
во вносити до освітнього процесу
елементи валеології, психології, соц-
іології та медицини, щоб сформува-
ти не лише фізично здорову, а й мо-
рально стійку та соціально адаптова-
ну особистість.

Так, сучасні освітні стандарти пе-
редбачають не лише навчання фізич-
них вправ, але й засвоєння основ здо-
рового способу життя, правильного
харчування, психологічних аспектів
самоконтролю та методів боротьби
зі стресом. Програми  з фізкультури
мають вміщувати знання про вплив
фізичних навантажень на психічне й
емоційне здоров'я, важливість проф-
ілактики хвороб і створення умов для
гармонійного розвитку особистості.
Таким чином, фізична культура по-
винна стати не лише засобом фізич-
ного вдосконалення, а й складовою
частиною виховання здорових соц-
іальних норм і цінностей.

Ще одним важливим аспектом є
використання різноманітних методик
і технологій, що персоналізують
підхід до кожного учня з його інтере-
сами, рівнем підготовки та фізичним
станом. У даному випадку маємо на
увазі індивідуальні особливості.
Замість універсальних підходів необ-
хідно створювати програми, які доз-
воляють кожному учневі вибрати
найбільш доцільні види активності,
такі як різні види спорту, ігри, а також
інші фізичні вправи. Це значно підви-
щує мотивацію учнів до участі у
фізичному вихованні, допомагає збе-
регти інтерес до занять фізкультурою
на довгий період. Ігрові елементи,
командні змагання та проєктна
діяльність також сприяють підвищен-
ню зацікавленості учнів, а саме по-
кращувати фізичну форму, форму-
вати командний дух, розвивати навич-
ки співпраці, що є важливими як у
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спорті, так і в повсякденному житті.
Крім того, інтерактивні методики та
проєктні підходи, що активно викори-
стовуються сьогодні, перетворюють
навчання у цікаве і доступне, що по-
зитивно позначається на результатах.

Не менш важливим є психологіч-
ний аспект фізичного виховання.
Важливо навчити учнів долати труд-
нощі, працювати в команді, розвива-
ти емоційну стійкість і вміння підтри-
мувати один одного. Педагоги по-
винні стимулювати не тільки фізич-
ний, а й соціальний розвиток учнів,
сприяючи їхньому емоційному зро-
станню та формуванню навичок
взаємодії з однолітками. Такий підхід
сприяє не лише розвитку фізичних
здібностей, а й розвитку важливих
життєвих компетенцій, таких як стре-
состійкість, комунікабельність та
вміння працювати в команді.

Одним з ключових аспектів ефек-
тивності фізичного виховання є мо-
тивація учнів до регулярних занять
фізичною культурою. Тому учителі
повинні застосовувати різноманітні
методи для стимулювання інтересу
до активного способу життя. Це мо-
жуть бути не лише класичні
спортивні змагання, але й участь у
спортивних фестивалях, інтерактивні
заняття тощо. Створення позитивної
атмосфери на уроках фізичної куль-
тури, де учні підтримують один од-
ного, а вчителі сприяють розвитку
кожного, також є важливим чинни-
ком у підвищенні мотивації до фізич-
ної активності.

Окремо варто зазначити, що
фізична активність має важливе зна-
чення для профілактики негативних
явищ серед молоді, таких як куріння,
вживання алкоголю та наркотиків.
Спортивні заняття допомагають фор-
мувати здорові цінності та моделі по-
ведінки, які позитивно впливають не
тільки на фізичне здоров'я, а й загаль-
ний розвиток. Це, у свою чергу,
сприяє формуванню здорової та
відповідальної молоді, здатної роби-
ти свідомий вибір на користь здоро-
вого способу життя.

У рамках НУШ фізичне вихован-
ня має бути інтегрованим, індивідуа-
лізованим і орієнтованим на здоро-
в'я. Усі ці принципи сприяють розвит-
ку фізичних, психоемоційних і соц-

іальних якостей учнів та забезпечу-
ють адаптацію освітнього процесу до
їхніх потреб та інтересів. Інтеграція
фізичного виховання з іншими на-
вчальними дисциплінами є одним з
основних принципів НУШ, що доз-
воляє зробити навчання більш зв'яз-
ним та осмисленим. Завдяки цьому
фізичне виховання не сприймається
як окремий блок знань, а органічно
поєднується з іншими предметами,
що робить процес навчання більш
практичним і життєвим. Наприклад,
учні можуть вивчати фізичні закони
через активні вправи, рухливі ігри або
спортивні змагання, що дозволяє ба-
чити, як теоретичні знання реалізу-
ються в реальному житті. Це також
сприяє розвитку критичного мислен-
ня, коли учні розуміють, як фізика,
хімія, біологія чи математика засто-
совуються у спортивних активностях.

Також важливо, що через інтег-
рацію фізичного виховання з інши-
ми предметами вчителі можуть ви-
користовувати міжпредметні зв'язки.
Зокрема, на уроках хімії учні можуть
досліджувати процеси, що відбува-
ються в організмі під час фізичних на-
вантажень, або на уроках математи-
ки вивчати закономірності руху, об-
числюючи швидкість, відстань чи час
у спортивних активностях.

У контексті НУШ принцип індив-
ідуалізації передбачає орієнтацію на
індивідуальні потреби учнів, їхні
фізичні можливості, рівень підготов-
ки та мотивацію. Це означає, що
фізичне виховання повинно бути
адаптоване для кожного: від учнів з
високим рівнем фізичної підготовки
до тих, хто потребує особливого
підходу через медичні чи фізіологічні
обмеження. Індивідуалізація також
дозволяє вибирати активності, які
відповідають їхнім інтересам. На-
приклад, одні учні можуть займати-
ся футболом чи волейболом, а інші -
фітнесом, йогою або танцями. Це
значно підвищує мотивацію до занять
фізичною культурою, оскільки кожен
має можливість знайти свій вид
спорту чи активності, що відповідає
її вподобанням і здатностям.

Особливу увагу треба приділяти
учням з фізичними обмеженнями
або медичними показаннями. Для
них необхідно розробляти адаптовані

програми, що враховують їхні потре-
би і дають можливість займатися
фізичними вправами без шкоди для
здоров'я.

Принцип активності полягає в
інтеграції ігрових методів та фізичних
вправ в освітній процес. Гра - це по-
тужний інструмент для розвитку
фізичних і соціальних навичок учнів.
Ігри стимулюють до активної участі,
сприяють розвитку командного духу,
лідерських якостей, комунікації та кре-
ативності. Ігрові методи дозволяють
учням не лише освоювати нові
фізичні навички, але й розвивати важ-
ливі соціальні вміння, як-от співпраця
в команді, підтримка однолітків, вирі-
шення конфліктів, лідерство та взаємо-
повага. Крім того, такі методи роблять
фізичну активність більш захоплюю-
чою і веселою, що підвищує інтерес
до занять фізкультурою.

Активність має бути не лише
фізичною, але й емоційною. Викори-
стання ігор у поєднанні з елемента-
ми драматизації або спортивних сце-
наріїв дає можливість розвивати в
дітей емоційну та соціальну зрілість,
що є важливим аспектом їхнього все-
бічного розвитку.

У рамках НУШ принцип здоров'-
язбереження основний, оскільки
сприяє формуванню в учнів відпові-
дального ставлення до здоров'я. Це
передбачає не лише фізичну ак-
тивність, але й спектр інших аспектів
здорового способу життя: правиль-
не харчування, профілактика захво-
рювань, управління стресом, пра-
вильний режим сну та гігієна.

Освітні заходи повинні не лише
заохочувати до фізичної активності,
а й давати учням знання і навички,
що допоможуть зберегти їхнє здоро-
в'я в довгостроковій перспективі. Це
може включати навчання основ здо-
рового харчування, розуміння важ-
ливості фізичних вправ для зміцнен-
ня імунітету, а також інформацію про
психоемоційне здоров'я, стрес і ме-
тоди його подолання. Формування
відповідальності за своє здоров'я та
розуміння важливості ведення актив-
ного способу життя з дитинства є важ-
ливою складовою розвитку особис-
тості. Учні повинні усвідомлювати,
що їхнє здоров'я залежить не тільки
від фізичних вправ, але й раціону хар-
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чування, відпочинку та психологіч-
ного благополуччя.

У рамках НУШ особливу увагу
приділяється розвитку співпраці між
учнями, учителями, батьками та гро-
мадою. Закон України "Про загаль-
ну середню освіту" визначає вимоги
до сучасного вчителя: "педагогічним
працівником може стати людина з ви-
сокими моральними якостями, що
має відповідну педагогічну освіту,
займається педагогічною діяльністю,
забезпечує результативність і якість
своєї роботи, чий фізичний і психо-
логічний стан здоров'я дозволяє ви-
конувати професійні обов'язки в зак-
ладах загальної середньої освіти"
(Про повну загальну середню осві-
ту…). Фізичне виховання виступає
платформою для формування соц-
іальних зв'язків, розвитку взаємопо-
ваги, толерантності, підтримки і
співпраці. Організація спільних
спортивних заходів, змагань, спортив-
них свят або волонтерських проєктів
дозволяє створювати умови для ко-
мандної роботи і спільної мети.
Спільні дії вчителів, учнів, батьків та
громади сприяють формуванню до-
віри та взаємопідтримки, що має по-
зитивний вплив на емоційний стан
учнів і створює здорове середовище
для навчання та розвитку.

Спільні спортивні активності
зміцнюють зв'язки між школою та ро-
динами, а також дають можливість
залучати місцеву громаду до освіт-
нього процесу. Це може бути важли-
вим фактором у формуванні соц-
іальних навичок учнів, таких як
співпраця, взаємодопомога, лідер-
ство та організаторські здібності.

Таким чином, принципи НУШ
сприяють створенню середовища,
яке не лише забезпечує високий
рівень фізичної підготовки учнів, але
й підтримує їхній емоційний, соціаль-
ний та психологічний розвиток. Вони
дозволяють адаптувати освітній про-
цес до потреб і можливостей кожної
дитини, забезпечуючи більш ефек-
тивну та інклюзивну освіту. Ці прин-
ципи створюють умови для розвит-
ку гармонійної особистості, здатної
до саморозвитку, активного способу

життя та здорового ставлення до сво-
го тіла і психічного стану.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень.  Фізичне ви-
ховання в умовах НУШ спрямоване
на розвиток фізичних, соціальних та
емоційних якостей учнів через інтег-
рацію фізичної активності в загаль-
ний освітній процес. Ключовими
підходами є індивідуалізація навчан-
ня, що дозволяє враховувати різні
рівні підготовки та потреби учнів, а
також акцент на здоров'язбереженні,
що означає не лише фізичні вправи,
а й розвиток навичок здорового спо-
собу життя.

Особливе значення надається роз-
витку соціальних навичок через ко-
мандну діяльність, що сприяє фор-
муванню у дітей почуття співпраці,
взаємопідтримки та відповідальності.
Важливою умовою успішної реалі-
зації таких підходів є високий рівень
компетентності вчителів фізичної
культури, котрі повинні бути здатні
адаптувати освітній процес під інди-
відуальні потреби учнів і створюва-
ти сприятливу атмосферу для розвит-
ку фізичних і соціальних навичок.

Отож, концептуальні підходи
НУШ до фізичного виховання забез-
печують комплексний підхід до роз-
витку учнів, сприяючи їхній фізичній,
емоційній та соціальній зрілості. Це
дозволяє створити умови для форму-
вання активних, здорових і соціально
зрілих особистостей.

Стаття є важливим джерелом для
вчителів фізичної культури та педа-
гогів, котрі прагнуть адаптувати
освітній процес до вимог Нової ук-
раїнської школи. Вона надає відо-
мості про концептуальні підходи до
фізичного виховання, зокрема, ак-
центує на персоналізації та інтеграції
фізичної активності з іншими на-
вчальними дисциплінами.

У подальших дослідженнях доціль-
но розглянути вдосконалення мето-
дик, застосовуваних в освітньому
процесі, через детальний аналіз ефек-
тивності нових технологій і підходів у
фізичному вихованні. Також важли-
во вивчити вплив інноваційних ме-
тодів на мотивацію учнів до фізичної

активності, їхній психологічний стан
і соціальні взаємодії. Крім того, слід
вивчити можливості адаптації фізич-
ного виховання для учнів з фізични-
ми обмеженнями, а також розвиток
системи взаємодії між учнями, учи-
телями та батьками для забезпечен-
ня здорового способу життя. Важли-
во продовжувати дослідження щодо
інтеграції здоров'язберігальних і пси-
хологічних аспектів у фізкультурної
освітньої галузі, що дозволить ство-
рити гармонійне середовище для все-
бічного розвитку учнів.

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ

Вахняк В. (2022). Фізична культу-
ра в умовах Нової української шко-
ли. С. 177–179.

Про повну загальну середню ос-
віту. Закон України. URL https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/463-
20#Text.

Концепція розвитку щоденного
спорту в закладах освіти. URL https:/
/osvita.ua/legislation/Ser_osv/85327/

"Спорт заради розвитку" – нова
концепція фізичного виховання в Ук-
раїні. URL https://naurok.com.ua/
s p o r t - z a r a d i - r o z v i t k u - n o v a -
koncepciya-fizichnogo-vihovannya-v-
ukra-ni-357917.html

REFERENCES

Vakhniak V. (2022). Physical culture
in the conditions of the New Ukrainian
School. Р. 177–179.

Law Of Ukraine On Comprehensive
General Secondary Education. URL
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
463-20#Text.

The concept of development of
daily sport in educational institutions.
URL https://osvita.ua/legislation/
Ser_osv/85327/.

"Sport for Development" – a new
concept of physical education in
Ukraine. URL https://naurok.com.ua/
s p o r t - z a r a d i - r o z v i t k u - n o v a -
koncepciya-fizichnogo -vihovannya-v-
ukra-ni-357917.html.

Стаття надійшла


